

科技创新增活力 爱岗敬业在矿山

——记山西焦煤汾西矿业中兴煤业机械智能创新工作室带头人、上机电队队长刘勇

38岁的刘勇，作为山西焦煤汾西矿业中兴煤业公司上机电队队长，靠着不断创新、敬业奉献，为企业高质量发展提供技术支持。不久前，他被中国技协煤矿工业委员会评为“技能报国、强企有我——全国煤炭系统2023年度致敬人物”。

不忘初心 业精于勤

刘勇参加工作17年来，从一名普通职工成长到杰出队长，现在是中兴煤业机械智能创新工作室带头人。他用实际行动诠释了刻苦钻研、追求极致的创新精神，精益求精、勇于超越的进取精神，坚持不懈、敢于担当的奋斗精神。

打铁还需自身硬。他刻苦钻研专业技能，全身心投入到对专业知识的学习中，自身的理论水平不断提升。作为一名科研人员，为设计科学合理，符合矿山实际需求的设备，他与时间赛跑，经常早来晚走、废寝忘食、潜心钻研，“忙”是他工作的真实写照。多年来，他凭借扎实的理论知识、精湛的业务能力、丰富的实践经验，成为科研战线上的排头兵。

在自身技术不断进步的同时，刘勇也深知“众人拾柴火焰高”的道理，他经常给团队的其他职工传授自己的知

识和经验，同时对自己班组的同志们更是手把手地教授，毫无保留地“传帮带”，不厌其烦，苦口婆心，大家的业务水平都在飞速提升。

技改创新 硕果累累

“气动阻车器”项目获得国家专利证书，获得晋中市“五小”竞赛二等奖；“QS梭刀的革新”项目获得晋中市“五小”竞赛一等奖；“气动挡车栏”项目获得汾西矿业“五小”竞赛一等奖；“液压翻板拼装式溜煤嘴”获得国家专利证书……一个个创新创效的亮眼成绩单，一个个日夜兼程的艰辛付出，是刘勇踔厉奋发、潜心钻研交出的精彩答卷。

在担任机修车间主任期间，他引领团队探索自动化加工技术，成功引进“数控等离子切割机”，彻底改变了传统的人工切割下料方式，提高了机加工效率和质量。“拼装式翻板放煤嘴”

项目成功实施后，让矿井实现了自动化远程放煤，节约了大量人力成本，每年为矿井节约人工费用88万元。在担任上机电队长后，持续推进各项工作，实现了制氮站的无人值守，手机操控。创新工作思路，实现了矿区架空线路无人机巡检。积极推动设备更新换代，完成了多项重要的更换保养工作。在大型机房标准化提升工作上表现出色，并成功实施了双风机一用一备情况下的风机基础修缮工作，为新工艺的开创做出了贡献。

爱岗敬业 甘于奉献

刘勇作为机械智能创新工作室带头人，在日常生活工作中关心、团结同事，一有空就会与工作室的职工谈心聊天，谦和的他受到了广大干部职工的普遍好评，成为职工们的贴心人。

“他扎根一线，不怕苦、不怕累，在工作上勇于创新，降本增效，善于修旧

利废。在传帮带上，总是把所学的知识毫无保留地教给同事，在平凡的岗位上实现了不平凡的人生，诠释了新时期煤矿工人的甘于奉献精神。”这是工作室的职工对他的评价。他曾多次被山西焦煤、汾西矿业评为“劳动模范”。面对荣誉和称赞，刘勇总是缓缓回应道：“作为机械智能创新工作室带头人，我经常跟优秀同事学习，不断提高业务技能，让团队的每个人都积极参与创新创效工作，为企业的创新注入新的动力。虽然工作辛苦了一点，但是得到了公司的认可，心里还是很欣慰的，我会把工作做好，脚踏实地做一名新时期煤矿工人。”

从业17载，他初心不改，用一片匠心，在机械设备和智能创新上兢兢业业，潜心钻研，不仅自己荣获技改奖项，还带出了一批技术骨干；他踔厉前行，开创机械智能创新工作室，科技创新、五小革新等项目每年为中兴煤业公司创造出可观的效益，擘画机械智能创新队伍效能发展的新蓝图。

(程月娇)

主动靠前“迈一步” 手续办理“加速度”

——记山东能源新矿内蒙古能源手续办理办公室主任张树勇

49岁的山东能源新矿内蒙古能源手续办理办公室主任张树勇总是面带笑容，给人一种如沐春风的感觉。手续办理，一晃经年，其中的辛酸艰难，也许只有他自己最懂。

牵头抓总、协调各方。张树勇带领一班人吃透政策、精准发力，将上级精神转化为工作思路，再变成可操作、能执行、会落地的具体举措，有序开展手续办理“清零攻坚”行动，再苦再累，从未放弃。

内蒙古上海庙区域长城系列煤矿边角探矿权获取，是采矿证办理最前置、最重要、最关键的一项手续，因受外部多种因素影响，导致空白区矿权历时十多年没有找到办理途径。

“尽快实现各矿手续完备，让企业依法合规生产，这是我作为一名共产党员对党应尽的责任，是企业生存发展的重要保障，更是矿区职工家属的期盼和希望。”张树勇说。

“政策支持是解决路径问题的关键。对问题研究得越主动，推动办理的基础就越扎实；对政策研究得越深入，手续办理的思路就越清晰。”张树勇常常白天查文件、跑政府、寻良策，晚上整资料、理思路、改方案，一大早再去相关部门协调，一待就是大半天。经过不懈努力，内蒙古自治区自然资源厅及市、旗自然资源局终于达成一致，同意将空白区作为边角区块以公开挂牌的方式进行出让，新旧矿权整合后一并办理探转采。通过上下联动，至2021年1月，用不到3个月的时间就取得4座煤矿边角区块探矿权，解决了制约探转采的瓶颈问题，为长城系列煤矿扩能增产、长远发展打开了生命通道。

“要抓好增量提升，抓实新项目建设，加大优质资源获取力度，增强发展后劲……”时间转到2021年下半年，利好来袭。张树勇团队通过仔细研究国家发改委发布的《加大释放煤炭优质产能、做好煤炭保供稳价工作》文件，第一时间嗅到积极信号，抢抓“窗口期”，加快办理进度，手续办



资料图片

理取得质的突破。

“只要思想不滑坡，办法总比困难多！”张树勇总是为大家打气鼓劲。在他看来，信心比黄金还珍贵。在他的带领下，仅一年多时间新矿内蒙古能源手续办理团队协调、攻关4170余次，完成关键手续36项、工作节点147项，取得各类批复、支持性文件295份。

“手续不齐全，随时会面临停工

的风险”，这是压在张树勇一班人心头的大石头。聚焦年初下达的目标任务，张树勇将工作细化到每一天，将任务明确到点，将责任落实到人，排定周、月、季、年手续办理计划，按计划、分步骤推进各项手续办理工作。特别是紧紧抓住关键部门和关键人物，充分调动利用好关键关系，着力突破手续办理的关键环节，以压茬推进实现计划节点无缝衔接。

2022年2月16日，呼和浩特市突发新冠疫情，公务员居家办公，各类报告也暂停评审。为不影响手续办理进度，张树勇及时与主管部门电话沟通，采用函审的方式评审。需要外出，他就戴好口罩、背上资料、骑上共享单车，顶着初春的寒风逐个小区找专家，隔着栅栏递资料、沟通签字，最终按时完成了报告函审任务。

在与政府部门办事人员日复一日的接触中，张树勇凭借自身“诚实守信、正义豪爽、明理儒雅、吃苦担当”的特质，赢得了更多的理解、包容和支持，手续由原来的“串联办理”变成“并联办理”，许多原来需要一两个月才能办完的审批项目，现在三五天就能完成，大大加快了办理速度。

“新上海一号煤矿、长城五矿手续清零，实现合法生产。长城一矿完成联合试运备案，长城二矿取得安全生产许可证、恢复生产。长城六矿取得安全生产许可证，手续清零。榆树井煤矿完成420万吨/年采矿证变更，合规释放产能。鲁新煤矿完成联合试运转备案相关工作。鹰旋三号煤矿形成开发主体，项目核准上报至内蒙古自治区能源局……”手续办理不断交出优秀“成绩单”，张树勇欣慰地笑出了声。

成绩赢得认可，荣誉激励奋进。张树勇接连获评2021年度、2022年度新矿集团“劳动模范”，2023年又荣膺“山东能源外部开发荣誉员工”称号。张树勇团队2023年全年累计完成煤矿项目手续78项、非煤项目手续14项。手续办理征途，还将继续……

(商霞 赵绪栋 亓永丽)